
lesznek kifejlődve, hogy pótelni fognak minden 
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A HÉT. 
A Lupeni Urikányi gazdag szénbányát, mint 

értesülünk, legközelebb nacionalizálni fogják. 

A gazdag széntelep minden vagyonával és 

munkásságával bekerül a „Petrosani" szénbányát 

képviselő Banca Romaneasca hatalmas pénz- 

csoportjába. A fejlődéssel egyetemben a kis 

tőkéből mindjobban kifejlődik a nagy tőke minden 

gazdaságával. Az apró kis pénzdarabokból erős 

értéket képviselő részvényérték lesz. A gépek 

száma minden lépéssel szaporodik és a gépek 
és az egész üzemek ipari proletárja napról- 
napra nagyobb számmal képviseli a huszadik 
század eme vivmányát. Hatalmas lépés a Lupeni 
szénbánya beolvadása egy már meglévő gazdag 
ipari pénzcsoportba Ezzel a fejlődéssel, a tőké- 
nek a központositásával lassan, de biztosan köze- 
ledik a világ az ipar teljes kifejlődése felé. 
Lassan-lassan a nagyipar fel fogja szivni az 
összes versenyezni nem biró kisipart. Az összes 

ipari munkásság egy nagytőke hatalmában lesz 
öszpontosínva és csak ekkor kezdődhet meg az 

ipari forradalom, Ha a gépek annyira tökéletesen 

kisipart, akkor lesz ipari proletár és lehet meg- 
vivni az ipari forradalmat is. 

Addig azonban nállunk csak a parasztság 

megszervezésével lehetne elérni valamit. Ezek 

azonban az utóbbi földosztásnál teljesen elfor- 

dultak a szociálista eszméktől. Persze öntudat- 

lanul. Egyelőre erre nincsen is kilátás, hogy 

ez eszmének meglehessen nyerni. A tőke ösz- 

pontositotta a vagyont, hogy ezáltal minél na- 

gyobb profitra tegyen szert, de elfelejti, hogy 

ezzel a vagyonösszpontositással éppen a saját 

maga végzetét késziti elő. Azért a saját magáét 

mert az üzem fejlesztéssel egyre több munkást 

huz maga után, Ez a munkástömeg aztán a 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 

Megielenik minden szombaton 

nagytőke mellett kifejleszti öntudatát, és minden- 

nap jobban éreztették nagytömegben szervezeti 
erejüket. 

Társadalmi szempontból ezért fontos az 
Urikányi szénbánya nacionalizálása. Ezáltal köz- 
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pontosodik a Tőke, és önmaga elősegiti az ipari 

forradalom hamarabbi bekövetkezését. És mind- 

az a jó, és rossz, egyesegyedül a huszadik szá- 

zad nyomoruságáért, a mindenható pénzistenért 

történik, a szent profit nevében. M. 
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A zsilvölgyi kisip 
a munkásság nem tartia 

(Petroseni, junius 12.) Tudjuk, hogy az alábbi cik- 

kért a munkások közül egy néhányan azt fogják gon- 
dolni, hogy elárultuk a munkásság érdekeit. Az 
érdekeltek kiabálni fognak, hogy nem tolytatunk 
helyes és okos gazdasági harcot. Ám tegyék. Mi az 

alábbi cikkel csak a munkásság szociális javát akarjuk 
előidézni és az iparosok jogos panaszát éppen ugy 
elismerjük, mint a kézimunkások mindenkori bajait. 

Nem vagyunk lekötelezettje külön senkinek sem. Lapunk- : 
ban épen ugy helyet kap egyik oldal jogos és igazságos : 
panasza, mint a védtelen munkásság tömegeinek minden 
keserve és nyomorusága. Senkisem teszi tehát jogosan 
azt a szemrehányást, hogy kisajátitsa egyedül magának 
az igazságot. Épen ugy történik igazságtalanság az 

iparossal is, mint a kézímunkással. Épen ugy lehet jogos 
panasza a kiskereskedőknek, mint akárki másnak Mi 

pedig nem akarjuk az igazságot párt, vagy osztályszem- 
pontból nézni, hanem kizárólag most is mindég, csak 

igazságot akarunk mindenki részére. Ezért közöljük le 
a zsilvölgyi iparosok alábbi teljesen jogos panaszát. 

A zsilvölgyi kisiparosok, kőmivesek, festők, ácsok, 

bádogosok, szerelők, épitők azzal a panaszal járulnak a 
lapunk szerkesztősége elé, hogy a zsilvölgyi bánya- 
társulatnál lévő iparosok a rendes 8 órai munka után 
elmennek dolgozni magánhelyekre és olcsobban vállal- 
a munkát, ezáltal elveszik a magános iparosok munká- 

ját és veszélyben döntik a Zsilvölgyében nagyszámban 
lévő kisiparosok teljes megélhetésél. Nemcsak az iparo- 
sok megélhetése, de veszélyeztetve van a 8 órai muuka- 
idő is, amennyit a munkásság a társulatoknál hivatalosan 
köteles dolgozni. Ez annál is inkább igaz, mert ha a 
nagyipar látja, hogy a munkás dolgozik még a 8 órán 
tul is, és pláne idegeneknek, akkor jogosan mondhatja 
meg a munkásságnak, hogy dolgozzon a 8 óra helyett 

arosok panasza. 
be a 8 órai munkaidőöt. 

10, esetleg 12 órát. Mert ha a munkás másnak tud 
dolgozni, még a rendes 8 órán tul 5-6 órát, akkor ez 

alkalmat tog szolgálni a jövőben arra, hogy ezt az időt 
a saját munkahelyén töltse. Egyébként beszéljen a levél: 

Tek szerkesztőség / 
Tisztelettel kérjük a tek. szerkesztőséget, szives 

kedjen b. lapjában az alábbi nyilt levelet Winklehner 
bánya ig. urhoz közzé tenni, a Petroseniben annyira 
főlburjánzott társulati kontár iparosok ellen, a cél- 
ból, hogy a bánya vezérigazgató ur tiltassa be a bá- 
nyáknál dolgozó munkások privátmunka vállalását, 

amely hova-tovább a kisipart teszi tönkre. 
Ezen társulati munkások már odáig mentek 

vakmerőségükben, hogy tftent a fő uccán egész be- 

rendezéseket vállalnak a mai napi árakon jóval alul, 

ugy. hogy mi kisiparosok akik a nagy adóval ház- 
bérnel és drágasággal küzdünk, képtelenek vagyunk 

oly olcsó árban elvátalni mint ők. 
Több esetben belgazolodott, hogy épp tele ár- 

ban készittenek el egy munkát mint ahogy azt a 

privát iparos elkésziteni tudná. 
A tek. b igazgatóságnak nevekkel is szolgálha- 

tunk azokról az illetőkről akik otthon rendes műhelyt 

tartanak fent, söt segédet és inast is alkalmaznak. 
Többek közöltt egy Grét nevezetü telepi aszta- 

los most amikor már társulattól elment az a nyilat- 
kozatott tette e sorok irójának, hogy ő sokkal többet 
szerez délutánonkánt otthon privát munkával, mint 
amennyit a társulatnát délelőtt megkereshet. Mert a 
kisebb munkákhoz pld. virágállvány, teknő, asztalok 
sib hez bent a munka helyén a darabokat elkésziti, 
2sákba haza viszi és otthon csak össze állitja, igy 
szabad idejében 3-400 leit is megkeres naponta. 

1RODALOM 
A diplomata. 

Irta: Csehov Antal. 

(Folytatás) 
Könnyen itél maga, Arisztrach Ivanics — sóhajt 

Kuvaldin — a szerelem nem hajszál, nem lehet könnyen 

kihuzni . .. 
Van is miért szeretni ? Ravaszságon kivül sem- 

mit sem láttál tőle. Bocsáss meg nékem, öregnek, nem 

Szeretem én őtet. Látni sem szerettem. Elmegyek a lakása
 

előtt és lecsukom a szemem, hogy ne lássam ... Az 

Isten legyen vele! Az örök világosság fényeskedjék neki.
 

Béke hamvaira! Nó, nem szerettem őket - én vétkes 

ember . 
— Halgasson ide, szól sápadtan Kuvaldin - maga 
másodszor elszólta magát. Csak nem halt meg ? 
Ki halt volna meg ? Senki sem halt meg, csak- 

hogy én nem szerettem szegény boldogultat . .. pfuj... 
azaz, hogy nem boldogultat, hanem azt a... azt a te 

Annuskádat... 
Meghalt ugy-e? Arisztrach Ivanics, ne kinozzon 

em. Maga valahogy olyan borzasztóan izgatott, foly- 
botlik, dicséri a legényéletet... Meghalt? Igen ? 

Hát. meghalt - mormogott Piszkarev köhé- 

cselve – Te, testvér, – ugy.. egyszere akarod... 

már 

eng 
tton 

És ha meg is hal. ,. Mindnyájan meghalunk és neki is 
meg kell halnl ,,, te is meghalsz, én is... 

Kuvaldin szemei kipirultak és megteltek könnyekkel, 
— Hány órakor? — kérdezte halkan. 
Semennyikor. Te már pitlyeregsz. Hisz nem 

halt meg. K! mondta neked, hogy meghalt ? 
Arisztrach Ivanics1 Én... én kérem magát, ne 

kiméljen engem. 
vVeled, testvér — beszélni sem lehet, mint egy 

kis gyermekkel. Hát nem mondtam neked, hogy nenr 
halt meg? Nem mondtam ? És te már tájtékzol . . . Eredi, 
ölelkezz vele, frissen! Mátel atya van ott, az utolsó kene- 
tet adja rá, ő meg végig orditja, az egész házat. 

— Micsoda kenetet ? Minek az neki ? 
Kenetet ? .. . csak ugy imádság helyett . , . azaz 

semmilyen kenet nem volt. . valami olyan... semmi- 
sem volt 

Arisztrach Ivanlcs összegabalyodott, felállott, oda- 
fordult az ablakhoz s köhögni kezdett. 

— Köhögök, testvér... nem tudom hol hültem 

meg... 
Kuvaldin szintén felkelt s idegesen járt az asztal 

körül. 
Becsap engem — szolt, szerető kezével sza- 

kállát simogatva. – Most már értem ., . mindent értek. 
Csak azt nem tudom mire való ez a diplomácia ? Miért 
nem mondják meg egyszerre : hát meghalt ! 

m, mit mondjak neked? — vonogatta Pisz- 

ugy, és te már sirsz is.. Hiszen mindnyájan megha- 

világra kerülünk. Mtért kell az emberek eltőlt sirni ? 
Hnkább imádkoznál vagy vetnél keresztet. 

: meghalt ? Ellenkezőleg, az orvos azt mondta, hogy 

karev a vállait. - Nem az, hogy meghalt. csak ugy 

luök ! Nem csak ő maga halandó, mindnyájan a más- 

Kuvaldin egy másodpercig tompán Piszkarevre 
nézett, azután borzasztóan elsápadt és a székre rogyva 
hisztérikus sirásba merült. Hivatalnok társai asztalaik 
mellől a segitségére rohantak. Piszkarev megragadva 
az üstőkét és mormogoltt : 

EÉEz aztán egy megbizatás az ilyen urakkal, 
Isten bizony .. fészkelődve tördelte a kezeit. - 

Ordit.. nó és mit ordít.. szeretném tudni? Misa, hát 
meg van az eszed? Misa — kezdte lökdösni Kuvaldint 
hisz nem halt még meg. Kimondta neked, hogy 

még van remény. Misa 1 Hallod Misa 1 Mondom neke 
: hogy nem halt meg. Ha akarod együtt áthajtunk hozz 
Éppen odaérünk a gyászmiséhez.. azaz mit beszélel 
nem a gyászmiséhez, hanem az ebédhez. Misenyka ! 
Hidd el nekem, hogy még él. Büntessen meg engem a 
Isten. Szökjön ki a szemem. Nem hiszed ? Gyere hajta 
sunk át hozzá1! Nevezz engem aminek akarsz ha ne 
És honnan talál ki ilyesmit, nem értem. Én maga 
volam a boldogultnál.. az az.. nem a boldogul 

Az ezredes legyintett a kezével, köpött 
kiment a hivatalból. Amint a boldogult lakásáh 
belevetette magát a divánba és hajához kapott. 

— Menjetek hozzá magatok, szólt kétsé 
ten, magatok készitsétek elő erre a hirre 
hagyjatok békében.. Én nem kivánom.. Csak két 
szóltam hozzá... Ahogy hozzá togtam vele 
nézzétek meg mi történt vele! Meghal. M 
van, Máskor semennyiért,. Menjetek m 
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Már voltunk személyesen is a b. ig. urnál ez 

fogja tiltani, Meggyöződtünk a bánya ig. ur jó indu- 
latáról mert több izben szigoruan kiadta rendeletben 
a privát munkák beszüntetését. De ezt a rendelettet 
sehol sem hajtották oly komolyan végre, mint ahogy 
azt a b. ig. ur kiadta. A munkások közvetlen följebb 
valói szemet hunynak ha tudják is, hogy az alkal- 
mazottjuk privát munkát vállal. 

A tek. szerkesztő „Uur szivességét köszönve 

maradtunk hálás tisztelettel : 
A Petnosenii kisiparosok. 

ügyben tavaly ő meg is igérte, hogy szigoruau be- Uj városi képviselőtestület Petrosenihen. 
Petroseni jun. 12 Mint értesülünk Petroseni vá- 

rossá való avatása után legközelebb a régi képvi- 
selő testület helyébe fogunk ujat választani. Tatarescu 
kisebbségi miniszter legközelebb lefog jönni Petroseni- 
ben, és ez alkalommal az uj községi képviselő testület- 
ben, - mint értesülünk, a munkásság is helyet 
kap egy delegálttal. Az uj főpolgármester valószinüleg 
Dr. Dregán petroseni járási főszolgabiró lesz, akinek 
személye mély tiszteletnek örvend a munkásság és a 
polgárság előtt. Az eddigi tisztviselők továbbra is 
megmaradnak a hivatalukban. 

Nekünk az egész dologhoz a véleményünk a kö- 
vetkező; 

A munkásságnak odakell hatni, hogy a megélhe- 
tését a 8 órai munkaidő alatt keresse meg. A 8 órai 
munkaidőt semmitéle privátmunkáért veszélyeztetni nem 
szabad. Az a munkás akinek nem elég a 8 órai munka- 
idő alatt görnyedni és dolgozni, az m 
12 órát dolgoztassanak vele Itt csa 
Tessék a 8 órai munkaidőre a fizetést, megkeresni és 
a kisiparosok munkájának pedig békét hagyni. Ez a helyes 
és okos munkáspolitika. Nem pedig döglésig dolgozni 
a mások kárára. 

A nagyvilágból. 

Egy német tudós ujfajta mérget talált fel, 
amely alkalmas arra, hogy háboru esetén repülőgépek- 

ról a földre szorják és elégessen mindent, amire rá fog 
hullani. 

* 

Millerand, volt szociálista és most a világ reakció 
vezére, még az ország akarata előtt sem akar meg- 
hajolni; nem akar lemondani. Elhatározta, hogy a nép- 
akarat ellenére is egy katonatanácsot fog létesiteni és 
diktaturát fog gyakorolni Franciaország felett. 

Romain Roland, a világhirüű francia iró Prágában 
előadást tartott az ottani ifjuságnak, ahol a következőket 
mondotta: ,A mal ifjuúságnak meg kell tanulnia, hogy 
a tudomány szellemében lássa a legtfőbb hatalmat". 

V. Károly császár özvegye, Zita volt királynő, 
legutóbb ,koronatanácsra" hivta össze a magyar grófokat 
és arról panaszkodott nekik, hogy 20 tagból álló személy- 
zetét már nem tudja miből fizetni. (Vajjon egy munkás 
családjának jut e száraz kenyér a halála után ?) 

x 

A németországi anarchista szervezet összeeskü- 
vésben elhatározta, hogy Horthyt, Mussolinit, Millerandot, 
Poincárét és még egy sereg maás politikust elfognak 
pusztitani. 

. 

Az angol kormányon lévő Labour pártot a leg- 
utóbb tartott parlamenti szavazásoknál az ellenzék le- 
szavazta. A napirend pontja a bányák nacionalizálása 
volt, amelyet az ellenzék (Baldvinpárt) leszavazott. 

A francia szoctálisták felszóllították a párt összes 

tagjait, hogy fogjanak össze és igy Millerand elnököt 
megakadályozzák az államcsinyben. 

. 

A Moszkvai Il1. internacionálé kongresszussán a 

tulzók kibuktatták Kraszin közgazdasági tényezőt a köz- 
ponti vezetőségből. 

x 

Budapesten egy lelért 405 koronát fizetnek. 

Le a háboruval! A nemzetközi munkásszerveze- 
tek ez év szeptemberében az egész világon egy háboru 

ellenes napot fognak tartani. A napirenden lévő egyetlen 
ppont, hogy a nemzetközi munkásság tüntessen a háboru 
ellen a világbékéért. Jelszó: ,Le a háboruval!4 

A bukaresti munició robbanás ügyében a kormány 

meginditotta a nyomozást. A hadügyi miniszter meg- 

i érte, hogy a legteljesebb szigorral fog eljárni, a bünö- 
sökkel szemben. 

100 lelért fizettek az elmult hét szombatján 
vájci frank és 45 centimest. 
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A zsilvögyi munkásság az elmult évben a 
assa Cercualenak csaknem 10 millió lelt fizetett be 
egsegélyjárulék cimen. Ezért kaptak gorombaságot 
aszpirint. 

gy pár jó házilány zongora gyakorlónak fel. 

onyrantu a gyülalanégi satalyágért 
munkásság küidöttségíteg keri Tátárescu 

miniszter jóakaratát. 

Petroseni, jun. 12. Az erdélyi katonai parancsnok- 
ság tudvalevően az elmult évben teljesen ostromkör 
alá helyezte az erdélyi határvárosokat. Ezt az ostrom- 
állapotott később kitolták egészen Betroseniig. Az ostrom- 
állapot következtében aztán tilos mindentféle gyülekezés 
és csoportosulás az egész Zsilvölgyében. Ennek a zür- 
zavarnak aztán az lett a következménye, hogy a veze- 

: szeretetteljes megemlékezés jegyében, a Zsilvölgyi 
Cim a kiadóban, 

tőivel érintkezni nem tudó munkásság bedőlt a hangza- 
tos szélsőséges jelszavaknak, amelynek aztán kellemetlen 
következményei lettek a gazdasági életre nézve. Ezen a 
lehetetlen állapotokon akar most segiteni a munkásság. 
Ugyanis egy memorandumot dolgoztak ki, amelyet be- 
fognak nyujtani Tátárescu miniszterhez és kérni fog- 
ják a gyülekezési szabadság könnyitését. Előadások tar- 
tását, valamint panaszt fognak emelni a Cassa Cercuala 
mostoha bánásmódja ellen. Erre nézve most gyüjtötték 
össze az adatokat, és ezeket mellékelni fogják a minisz- 

ter ur elé terjesztett memorandumhoz. 

: 

Nacionalizálják az urikányi szénhányákat. : 
Petroseni jun. 14. Ismeretes, hogy az elcsa- 

tolt területek nagyobb üzemeit a román kormány : 
eddig mindenütt nacionalizálta. A nacionatizálás követ- : 
kezteben a meglevő üzemek 50 százalékig helyet kell, 
hogy adjanak a hazai tőkének gyümölcsöző befekteté : 
Eddig ugyszólván valamenyi nagyobb üzemet nació- 
nahzáltak, kivéve Lupeni Unkányi köszénbányát. Ezt 
az egyik legszebb üzemet eddig nem tudni miokból 

mind a mai napig érintetlenül hagyták. Most azonban : 
mint jól intormált helyről értestltink — Julius elsejétől 
a Banca Romaá érdekeltsége ide is belog vonulni 
hatalmas tőkével. Igy a liberális pénzcsoport ujabb 
hatalmas gazdasági üzemmel fog ismét gyarapodni. A 
liberális tőke, mint értesülünk — azonnal nagy beruhá- 
zásokat fog eszközölni, hogy a termelést még intenzi- 
vebbé tegye A bánya uj igazgatója valószinüleg Buzsoj 
mérnök lesz aki képzetségével meg is fog felelni a 
fontos pozicióban. 

Sötétségben élünk. 
Az ostoba, lelketlen, falusi babona féktelenül meg- 

mételyezte a tudatlan emberek lelkét. A huszadik század 
rádió korszakában és a teknika mindent felülmuló nap- 
jaiban még mindig vannak emberek akik sötétségben 
élnek. Meggondolatlan cselekedetekből egész társadalmi 
feltordulást készitenek elő. Felizgatják a békés do gozó 
lelkeket és erre aztán csak a termelés a békés munka 
fizet rá és a végeredményben a dolgozó emberek 
sokasága. 

Az törlént ugyanis, hogy az egyik petroseni asz- 
szonynak a nála gondozásban lévő gyermekek közül 

eltünt az egyik. A gyerek valahol elcsatangolt, és 
gondozóját természetesen kétségbe ejtette. A gon- 

dozó azonban ilyenkor, ahelyett, hogy elmenne a 
rendőrkapitányságra és tormálisan bejelentené, hogy mi 
történt a gyerekkel, nagy tudákosan kigondolja, hogy 

a gyereket biztosan a zsidók csalták be a templomba 
és a vérét belecsorgatták a pászkába. Ezzel a gon- 
dolattal elment a helybeli zsidópaphoz és erélyesen 
követelte, hogy a gyermekét adja vissza neki mert ő 
tudja, hogy a gyereket megölték a zsidók stb. A pap 
kezdte megmagyarázni az asszonynak, hogy ne engedjen 
a rosszakaratuaknak és nehigyjen a beszédnek, amelynek 
az a célja, hogy egyenletlenséget szitson az emberiség 
között. Nem használt semmit. Végre nehezen eltávozott 
tőle és hazamenve csakhamar megkerült a leánya. 

Az ügynek egyébként most tolytatása lesz a 
roseni járásbíróságon. 

pet- 

a hösök napja az egész Zeilvölgyében a 

társadalom osztatlan részvéte mellett fólyt le. 

zenéje van e szavaknak? A sziv, az ember felvidul mert látja 

Majális. 
A sápadt nyáréji hold 
ontja le sugarát 
Bámul reánk kobold 
késő éjt barát. 

Ezervirág közt járunk 
ezer virágszirom 

csókolja fáradt lábunk 
sok égő liliom. 

Friss harmatot gyüjtök 
s nézem a nyári estet. 

..Reggelre harmatba fürdik 
Aranyfinom tested. 

Molnár Sándan. 

HIREK. 

Szerkesztő: Molnár Sándor. 

Szerkesztőség és kladóhivatal Petrosant Str. Cimttirulut c. 

Lapunkban megjelent cikkeket csak!s lapunk megnevezésé- 
vel engedjük leközölni. 

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad : 

Petrosaniban: Grósz Vilmos hirlapárusltása. 

Aninoasan: Simon Gábor kereskedő. 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

Valamint a kfadóhivatal Petrosaniban. 

Az olvasóhoz. 
Egy-két számank után uj negyedévbe lépünk 

s szívesen emlitjük meg, hogy az olvasó közönség 
bizalma kisért idáig. Szerettünk volna és szeret- 
nénk nagyobb terjedelemben megjelenni, de ezt 
egyrészt nyomdatechnikat, másrészt ama eddig 
lebírhatatlanul hatalmas akadályok késleltetik, 
amelyek egy hettllap kiadásával és administráció- 
jával járnak, Véleményünk szerint azonban nem 
az oldalszám a fontos, hanem a hang, amellyel 
egy lap az emberiség boldogalásáért küzd, és 
evvel kapcsolatban büszkén említjük meg, 
hogy egész Erdély hetilapjai közül a mi 
lapunk az, amely mondaniva ó/ját nem köntö-- 
falazza el s lesujt és le fog sajtani oda, ahova 
a szükség megkívánja. Mi szavakat, nem gyáva 
mondatokat és nem limonádé ízű oldatakat 
adunk 3 leiért, mt nem sóhajtozaunk, mi nem 
ömlengünk, hanem azt visszük és azt akarjuk 
a világ szeme elé vinni, ami a lelkünkben, a 
dolgozó emberiség lelkében van! Vagy ujság 
kelt a közönségnek, vagy sajtpapir. Vagy rém- 
regény és dajka mese, vagy orgánnma az élni 
akarásnak és az emberi öntudatnak, tehát az 
evvel járó bátorságnak is. Mi a lapfentartás 
nehéz gondja közt az atóbbi akarunk lenni és 
ezért nem könyörgünk, nem ájuldozank. Hisszük, 
hogy a közönség a fövő negyedben is résztvesz 
támogatásával munkánkban. 

A szerkesztőség. kb 

Kedves Uram ! Á 
Rég megakartam irni Önnek azt, hogy én az ener- 

gla elmélet alapján állok, Már vezércikkben is meg akartam 
irni Önnek, valamivel kapcsolatban. Az energia elmélettel 
kedves Uram azt hiszem tisztában van nemde? Ha ne- 
talán nem tudná, megmagyarázom. Fényes Samu dr, tanitó 
mesterem szerint minden a földön energiák kicserélődé- 
séből, halmozodásából stb. származik. Amikor Önnek 
valamily sötét utcán lekennek egyet az is egy megnyil- 
vánulása az energia elméletnek. Mert az az illető bizo- t 
nyos foku energiát (hanem undort) fektetett abba, hogy 
egyet Önnek lekenjen. Igy energia elmélet megnyilvá- 
nulása maga az Élet, a háboru, a csalás, a rablás, a 
gyülölet, a kacaj, az öröm, a Május, a szerelem stb. stb. 
— tehát most jól figyeljen ide Uraságod - a köszön- 
fés /s. Például: megyek az utcán, emberek jönnek velem 
szembe ismerősök, egyiknek sincs fegyver, bplcska a 
kezében, hogy félnünk kellene egymástól igy hát atekin- 
tetek összevillannak s a kalapok lerepülnek a fejekről. 
Köszönünk egymásnak. Van valami megható ebben. 

Emberek jó szivvel köszöntik egymást. Ugye milyen szép 

hogy körülötte inte/gencia van, emberek vannak, na é 

ekkor jön kedves uram - Ön. Ugy dobja a lábait m 
egy imperátor fejét magasan hordja de ez engem 



amikor valakinek tisztelet adására, 

ünnepére? Azt hisszük, rosszul esne, 
mondaná, hogy fogják be a szájukat ? 

árak mellett. 
az 

zrő e szabó, ermageni. Str. Regele Ferdinand 76. 

szám. ZSILVÖLGYI NAPLO 3 oldal, 

ar, én szépen megemelem a kalapom és köszönök, 

! egy bizonyos foku 

szteletet gyüjtök össze, magára nézek és megemelem 
kalapomat. És ekkor Ön kedves, jó uram avval mél- 
inyolja a tiszteletemet, a köszöntésemet, hogy tülét se 
ozgatja - ellenben a bal szája szélén olyas fajta hango- 
at ad mintha azt mondaná, hogy: nyám-nyám. Nem 
sak megsért avval, hogy egy udvarias köszöntést nem 

szonoz, hanem direct inzultálja neveletlenségével a jó 
Mert miért nem köszön Ön vissza rendesen ? 

samgszsm vagy az a véleménye, hogy a tulaj- 
lonképpeni ember csak bárónál, grófnál kezdődik, vagy 

tulságosan sokat beképzel magáról és végül ment Önt 
rosszul nevehék. Elfelejtették tülébe rágni, hogy az em- 
erek egymásra vannak utalva, hogy az emberi élet fő- 
kelléke embertársaink megbecsülése. 

Ha valakin egy jobb ruha van még nem ok ar ra 
togy lenézzen mást. És főleg kedves uram az intelligen- 
cia a fontos. Ebből tessék egy jóadagot össegyüjteni 

„köszöntésére 

n atéle kényszeredett nyám-nyámmal felel — akkor 
uram Ön — lehet bár gazdag vagy szegény fiatal vagy 
vén — de kiállitott magáról egy halotti bizonyitványt. 
6 miért kell ezt naponta megismételni ? Hive 

antiszemita tüntetés zajlott le Lupeniben 
puüunkösd másodnapján, az oda kirándult brádi dákok 

szakszerti rendezésében. Antiszemita heccdalokkal fuj- 
(ák tele a várost s végül is Farkas rendőr kapitány 
kellelt erélyesen felépjen ellenük. Véleményünk szerint 
a brádi diákok bátran otthon maradhattak volna az : 
ndszemi dalokkal. Mi itt a Zsilvölgyében dolgozunk 
(tetszik érteni ) az ország életéért dolgozunk s nem 
szivesen látjuk a rendzavarást. Ne is tessék kérem ide 
mászkálni a dalokkal mert itt inkább szénne van szük- 

ség és nem nótákra. Meg aztán a munkásság se érti a 
trélát. A dalocskákra meg éppen nem kiváncsi ! 

a nyugdijasok miből éljenek? Tudomá- 
sunkra jutott, hogy a dévai Cassa Cercuala a petrosenii 
kirendeltsége részére még a mai napig sem küldte el 
a május havára szükséges nyugdij összeget. Nem értjük, 
hogy egyáltalán milyen emberséges cselekedet az, hogy 
ezeket a szerencsétlen embereket ilyen nyomorultul fizeti 
a Cassa Cercuale? — Mondják intéző urak! Mit szól- 
nának Önök, ha 40 évi keserves földalatti munka után, 
a havi 40 lei nyugdiját sem kapnák meg egy pünkösd 

ha valaki azt 

Or. Moga főorvos ur kültöldi tanulmányutjáról 
visszaérkezett, és rendeléseit ismét megkezdte. 

Gondos, szorgaimas előkészités, anyag 
és erkölcsi sikerekben gazdag ifjusági előadások és 
majális után folyó hó 22-én a déli vonattal indul a 
polgári iskola ifjusága, tanulmány utjára, melyen 45 
szegénysorsu, jótanuló bányász gyermek részint teljes- 
részint féldijas kedvezményben részesül. Első utjuk 
Brassóba vezet, ahol a Schiel-féle vasmüvet, Scherg 
posztógyárat és zernyesti celluloze és papir gyárat fog- 
ják meglátogatni. Azután Sinajába az üdülőtelepekhez s 
a Peles kastélyhoz mennek Sinaia után Cámpinai petro- 
leum források, Elektrika, Románia, legszebb elektromos 
üzeme, a ploesti petroleum finomitók következnek A 
főváros nevezeteségeit két napig fogják megtekinteni. 
Bukarestiből, Pitesti, Slatine, Craiova, T.-Jiu és a Szur- 
dukon térnek vissza hat napos utjukból diákjaink. 
Kisérje őket utjukon a jó szerencse ! 

Aa consum Lupeniben is fiókot tog 
atapitani. Mint értesülünk a ,Consumul Muncitorilor 

din Valea- Jtului, Petroseni" munkásintézmény az Urikányi 
bányák nacionalizálása után Lupeniben is rendes fiókot 
fog felállitani. A fiókok kiterjednek mészárszék, 
és divatáru szakmákra, a már 

füszer 

ismert olcsó, és szolid 

embert a ruhájáról itélik meg. Egy 

akgáne ruhával többet lehet elérni, mint hat érettségi 

30- "kal olcsóbban, mint bárhol, készit Spitzer Ede 

NYILTTÉR.*) 
* E rovat alatt közöltekért nem vállal felelőséget a szerk 

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem elhunyta 
alkalmával részvétüket nyilvánitották, ezuton mon- 
dok hálás köszönetet. 

Petroseni, 924, jun, hó. 

Dávid Hermanné. 

SPORT. 

Eredmények: 
Camp I.- Bukarest CFR. 

Schuszter. A Camp öngooltját 
8-án. Petroseniben : 

2:1 (:0). Biró: 
Zsigmond rugta. 

Keleti bánya-Aninoasa 5:0. Biró: Krausz. 
noasa csapata sportszerütlenül viselkedett a pályán. 

radon: V. S. C.–Oloria CFR. 1.0. 
9-én. Petroseniben: Camp Törpe II. —Dilzsa bánya 

II. 3: 1. Biró: Krausz. 
Telep-Központi M. II. 2: 0. Biró: Dankó. 
Dilzsa bánya–Központi M. I. 0: 0. Biró : Munkácsi. 

(Bajnoki.) 

Petrillán : Deák bánya—Nyugati bánya 3:0 Biró 
Weszprémi. (Bajnoki.) 

Hninoasán : Vasas-Aninoasa bajnoki mérkőzés a 
pálya használhatatlansága miatt elmaradt. 

: Aradon: T. A. C.—V. S. C. 2: 0. 

l 15-én Petroseniben: Fé/ 5 órakon: A. T. E- 
Camp Barátságos mérkőzés. 

Vasas–Nyugati bánya. Keleti bánya—Dilzsa bánya. 
Bajnoki mérkőzések. 

l A párisi olimpiászi footballmérkőzés 
bajnoksága az Uruguay csapaté lett. 

Jiul-CFR. Bukarest 3:0 (1:0). Biró: Szabó. 
Pünkösd másodnapján szakadó esőben tartotta meg 
Jiul-Bukarest CFR.-rel barátságos mérkőzését, amelynek 
eredménye 3:0 volt Jiul javára. 
gyönyörü játékot produkált ellentelével szemben. Az első 
félidő 17. percében Gerő (Jiul) megszerzi egy jol ki- 
dolgozott labdával az első goolt, majd egy erős iram 
és Jiul az ellenfelét a félidőn végig teljesen leszoritotta 
A második félidőnél ismét Jiul kerül állandó fölényben 
ugy, hogy 18 percnyi különbséggel Balázs jobb és 
Lazár bal szél egy-egy labdát helyeznek az ellentél 
hálójába, amely 3: 0-ra emelte az eredményt. Korner 
arány 8:2 Jiul javára. 

Sajnálatos sajtohiba csuszott be 1punk előző száma 
lupenii sport tudósításába, nem 1:8, hanem 1:0 volt 
az Unirea—Jiul eredmény. 

APRÓHIRDETÉSEK. 
Apróhirdetés szavankint 3 lel, négyzetcentiméterenkint 1 let, 

Egy komptett hálószoba butor, vasul ut 
2 szám alatt eladó Schemp Ede mozdonyvezetőnél. 

Hagy áltó tükröt vennék Cim: Orósz ujság- 
üzletében. 

nutó személy. és teherszáltitást vállalok 
helyben és Petroseni– jiu—Craiova között. Lorenzi 
atlajos, Kendelty-telep. 

Üzlethelyiség föuton lakás al bérbe vagy 
örök áron eladó. Értekezni: Gyutlaitstván, Lupeni. 
tobstein telep. 

Szakavatott egyénnek vendégtöőmet és szépen 
rendezett nyári kerthelyiséget, kuglizóval együtt 
eltogadható feltételek mellett, elszámolásra betegség miatt 
sürgősen átadom; lakás a házban. 

Gitz sándor vendéglős, petroseni. 

lyázat. 
A eon Unitárius Egyházközség 

temploma alapja épitésére pályázatot hirdet 
Ajánlatok beadási határideje junius 21. 

Terv megtekinthető az unitárius lelkészi 
hivatalban, 

Petrozsényi Unitárius Egyházközség. 

Legelső petrosenli órás 
an T és mechanikusnál 

kaphatók; uj és használt 
kerékpárok, varrógépek ugyszintén minden- 
nemü kenékpár és oarnőógép alkatrészek. 

Mindentféle speciális mechanikai munkák 
pontosan és gyorsan készülnek. 

Legjobb zseb és ébresztő órák raktára. 
Órajavitó mühely ! 

Strada Regele Ferdinand No. ól. 
Vigyázzunk a cimre 

Ani- 

világ- 

Ezen a nipon Jiul 

„ANCORA" 
,,ANKER"" ,DER ANKER" 

biztositó Zsilvölgyi föügynöksége 

PEfROSENI. 

A társaság eltogad biztositásokat tüz jég, betőrés, 
lopás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 
podgyász, automobil, ugyszintén életbiztosításokat 

a legkedvezőbb feltételek mellett. 
A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 

telei olcsóbbak, mint a többi társaságoknál. 
A társaság a legelsőbbrangu angol, francia, dán, 
hollandiai, cseh és svájci visz ntbiztositó intézetek- 

kel áll szerződéses viszonyban, ennek folytán a 
legmesszebbmenő garanciát képes nyujtani. 

Felvilágosiítást bármely biztosítási ügyben dtjmen- 
tesen nyujt fenti ügynöksé, 

Szőrméit 
molykár ellen megóővom ! 

Szőrme javitásokat és nyersbőrök kidol- 

gozását elsőrangu munkaerőkkel ellátva 

jutányosan vállalok. 

Kincses Mihály szücs. 

Mindenféle 

mázolási és szobafestést 
pontosan és lelkiismeretesen vállal 

FLEISCHER, 
szobafestő és mázoló 

PETROSENI. 

! 

leisz Manó 
kereskedelmi ügynöksége, 

Betroseni. 

A „Besco'é lngosi likörgyár 
egyedüli vezérképvisetője. 

Elvállal mindennemü keres- 

kedelmi megbizást. 

Indig Lipót 
kárphos antan 

Javitások és átdolgozások 

jutányosan készülnek 

Petroseni 
Strada Regele Ferdinand (Gárdos mellet), 

7 
72 
H 
7 
72 
Fe 
Ie 
Fe 

Aki olcsó, tartós és elegáns cinőt 
akar viselni, csak a 

„Turul 
cipősyár 

elismert kitünö e 

RHSZNENEZN 
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bimsumul mugtorilar tin Valaa-luhi § I Talrojam Idlvülgyi Munkág züvelkezol Rásavónytárasá Balropni [ 
N FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 

in Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, aPiacon 

Face comert de mácelárie, mezelvuri, IIII IIIII Köt üzleteket hagyban és kicsiny- 

N brutarie, coloniale, manulactura 

TELEFoON tak, pékség, füszer és divatáru, tex- 
N (textile), tutun, sare, sápun, cereale 
[ 

vVinde la toatá lumea, 
mai eftin ca ori undel IIIII M nns kiszolgaálás! 

Bikovt til, trafik, só, szappan, termény és 
si de ori ce alte articole necesare erTva minden más gazdasági cikkel ellát V 

o. 66. 

gospodáriilor mindenkit olcsóbban, mint bárhol [/ 
MAGAZIN 
No ö3, a világon. 

N 

rn szobafestést, mázo- 

BÁRDI EMIL PETROSENI k 
Str. Reg. Ferdinand. 

! füszer. és sgyarmatáru 
! nagykereskedők 

Alba-Iulia (Gyulafehérvár) é 
s Derby cinó gyár 

THOMAS BINDER és Fial Fabcika da ha (volt Hungária) 
sörgyára SIBIU abrica de haine : orgy : ajánlja dusan 

: Likör, szesz, sőr és mindenféle italok e k T U N A 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- : felszerelt cipo :ik 

i lerakatoknál. z z : i : gyi leraka Munkásruhasyár : és minden féle o 

Petroseni Lupeni z : sportci k k e k e 

Str. Avram Stanca Str. Reg. Ferdinand Clui-Kolozsvár : P : 

No. 20. Telefon 57 Fábián Márton Str. Gh. Baritiu No. 12. s rna k t á r á t. l 

- Olcsó árak! Szolid kiszolgálásl : 
kaon z szazmr ookkzzakztommmn z öknzlozron dkeásökera Akömöoal rk lla . 

ki omncmkatokanekkz sá eln —— ................... 

Megérkeztek Lőwv sáNDOR versenyáruházába Petroseniben az összes nyári ujdonságok és Tul 

minden más által forgalomba hozott áraknál olcsóbban kerülnek eladásra és pedig: N N 

Karton, jö mosó . mir, Lei 27 e Eponge dupla szélés .mtr, I ei 120 m 

Festő, jó mosó . . .mtr. Lei 37 * Eponge francia, duplaszéles .mtr. Lel 215 

Delain, jó mosó mir. Lei 37 Lyberti sima mintákban mir. Lei 9Ol V 

Delain, francia imit. . .mitr. Lei 409 Lyberti ala selyem. .mitr. Lei 125 

Zefir ingekre . . . mmitr. Lel 44 Lyberti elsőrendü mintás , .mir. vei 105 Füszer, termény 

Zefir francia .mtr. Lei 54 Francia grenadin .mir. Lei 75 

Ágynemü canaváz. mtr. Lei 44 Francia Marchizett duplaszéles . mtr. Lei 145 Kl és mindenféle 
Freunsch ingekre. . . . mtr. Lel 47 Crenadin sima szinekben . .mitr. Lel 63 ] szeszes italok k 

Eponge szintartó . . mtr. Lei 98 ; 

Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekintettel arra, hogy még pár ezer cikkem eladása 

van, miért is kérem a nagyérdemüű vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan sziveskedjen . : figyelemmel megtekinteni, a hol az ujdonságok állandeso saltóat Petroseni 

Ltöwy Sándor, Petrosenli. Bodega! Étterem! 

kmrrasakmnorzekzaamama 

mm mi alkalmi vétel 4 Ilvilyi butonnyár rt: butarraktáráan (1r. Tomlb Tanttam 19 m s 
Hálószobák, ebédlők, konyhaberendezések, hailitott butorok. 

ajiüt CULTURAT S. A Pelroseni. Lupenii scerkesztő: Réthy Gyula Redactor responsabil; Eisler (Evien) Eugen, : 


